



# 上海大学文学院周志

2018 年第 17 期 (5.14-5.20)

总第 415 期

文学院周志：忠实记录学院一周内工作各个方面发生的事件。

## \*学术信息\*

《中国艺术报》5月21日文艺评论版头条刊登了中文系谭旭东、许道军主笔的“写小说，要有人性关怀”，文章对茅盾文学奖获奖者、著名作家周大新进行了访谈。

## \*一周资讯\*

5月15日（周二）上午9:00，由院工会牵头组织参加“第三届上海市青年教师教学竞赛”的教师在306会议室进行赛前实战演练。本次演练邀请了上海大学研究生院常务副院长郭长刚，教务处副处长顾晓英，外语学院教授、上海市青年教师教学竞赛评委庄恩平，历史系教授宁镇疆，中文系教授姚蓉、柴彬，“2015年上海市首届大学语文竞赛”二等奖、“上海大学第十一届青年教师本科课堂教学竞赛”二等奖获得者中文系张萍，文学院院长张勇安教授等专家亲临现场指导，为选手加油打气。

5月16日（周三），历史系教授江时学在中国环球电视（CGTN）英语网站发表了题为 Ties between EU and the Western Balkans getting closer 的文章；19日在中国环球电视（CGTN）英语网站发表了题为 Don't cry for me,

Venezuela 的文章；20 日在中国环球电视（CGTN）英语频道演播室谈委内瑞拉大选；21 日接受中国国际广播电台（CRI）英语频道采访，谈委内瑞拉大选以及在《21 世纪经济报道》发表了题为“如何使一带一路倡议在加勒比地区生根开花”的文章。

5 月 17 日-18 日，“东方主义，新东方主义，后东方主义”暨爱德华·赛义德逝世 15 周年及《东方学》出版 40 周年国际研讨会在上海大学成功举办。此次会议由上海大学全球问题研究院和上海大学文学院共同主办，旨在以纪念爱德华·赛义德逝世 15 周年和《东方学》出版 40 周年为契机，为国际学界反思殖民主义和建构自身话语搭建平台。来自中国、美国、加拿大、土耳其、新加坡、以色列、卡塔尔、巴西、马来西亚、英国、韩国、丹麦、埃及、巴基斯坦、巴勒斯坦、中国香港、中国台湾等 19 个国家和地区的 50 多位专家学者围绕相关问题进行了热烈讨论，同时吸引了多个专业的 30 多名师生前来旁听。

5 月 18 日-21 日，上海大学古代文学学科高峰论坛（第一期）由上海大学中国语言文学高原学科成功举办。来自武汉大学、北京大学、复旦大学、北京师范大学等校的专家学者，与我校以古代文学专业教师为主的代表们围绕“改革开放中的中国文学学科演进问题”“国家战略与中国文学学科的新机遇”“中国古代文学学科发展新路径问题”“中国古代文学发展的新视野”“中国古代文学的跨界发展新思路”等会议主题，展开了热烈而深入的讨论。

5 月 18 日(周五)，上午，北京大学钱志熙教授应中国语言文学高原学科之邀在 210 会议室做了题为“关于诗学研究对象、方法的一些思考”的讲座。讲座由中文系姚蓉教授主持，邵炳军、曹辛华、尹楚兵及部分师生参加了讲座。

5 月 18 日(周五)，上午，我院与宁波市鄞州区统战部、宁波市天童禅寺的

文教合作签约仪式在宁波市鄞州区政府正式进行。出席代表有宁波市鄞州区委常委、统战部部长陈虹、统战部常务副部长朱英海、宁波市宗教局局长严伟强、天童寺方丈诚信大和尚等，我院代表有院长张勇安教授、历史系魏峭巍、成庆等。

5月19日（周六）上午，北京大学北京回龙观医院主任医师童永胜副教授莅临我院，作了题为“从社会和文化多视角理解和预防自杀行为”的讲座。童永胜主任通过数据对比分析，概括了中国自杀有别于世界上其他国家的一些特征，如自杀率的男女性别比、城市与农村的不同自杀率、精神疾病与自杀发生的关系、近年来中国自杀率的变化等，都明显表现出中国特点。讲座由历史系刘长林教授主持，部分硕博研究生参加了讲座。

5月19日（周六），世界史学科召开学位授权点自评工作会议，本次自评工作专家组组长由复旦大学李剑鸣教授担任，成员有复旦大学教授黄洋、向荣、顾云深，华东师范大学教授沐涛，上海师范大学教授陈恒，福建师范大学教授王晓德。会议由院长张勇安教授主持，上海大学研究生院常务副院长郭长刚教授、党委研究生工作部副部长凌长臣，历史系柴彬、王三义、吴浩、黄薇等参加。

5月16日-19日，为进一步推动上海大学2018年本科生招生工作，由上海大学招毕办副主任汪宏斌，文学院党委书记、陕西招生组组长竺剑，陕西招生组老师丁佳蒙、郭鸣以及上海大学陕西籍教师、宣传部文明办副主任孙蕊，计算机学院副院长张博锋一行6人，分别赴陕西汉中、渭南、宝鸡、西安等地开展招生宣传活动。

16号至18号，陕西招生组一行先后赴汉中市龙岗学校、渭南高级中学、宝鸡中学、西安高级中学等4所重点中学，与这4所中学签署了《共建优秀生源基地备忘录》并进行授牌仪式。张博锋教授分别为各中学累计逾2000名学生开展

了题为《人工智能到底有多智能？》的科普讲座。

18号当天，招生组又分别赴高新一中、西安中学进行回访，巩固原有优秀生源输送地。18号晚上，上海大学招毕办副主任汪宏斌老师做客陕广新闻之《教育百分百》的直播节目，带领广大陕西考生、家长走进上海大学，节目吸引了万余人观看，反响热烈。

19号上午，上海大学2018年陕西招生宣传咨询会在陕西省图书馆正式举行，招生咨询会再度火爆，百人报告厅座无虚席。咨询会包含了专家析政策、新生述体验、教授讲专业三个部分。活动最后，招生组工作人员与家长进行了热烈互动。

在短短的四天时间内，招生小组克服了时间紧、任务重的困难，圆满完成了本次陕西招生宣传工作，为进一步提升我校在陕的知名度、提高陕西省高考生源质量奠定了坚实基础。

5月20日（周日），青年批评家**李云雷**应邀来文学院作了题为“新时代：中国文学研究的新问题”的学术讲座。李云雷通过新时代文学与新时期文学、“前三十年文学”以及“五四”新文学、传统文学的对比参照，围绕新时代文学如何讲好中国故事进行了系统的阐述，中文系蔡翔、王光东、孙晓忠、周展安、朱羽、李云等老师和相关专业同学40余人参加讨论交流。讲座由中文系杨位俭主持。

5月20日（周日），上午，应中国语言文学高原学科之邀，武汉大学**陈文新**教授、北京师范大学**过常宝**教授与文学院中文系**邵炳军**教授，在308会议室举办了以“古代文学三人谈”为主题的学术讨论会。讨论会由中文系**尹楚兵**教授主持，中文系杨绪容、杨万里、姚蓉、梁奇，及古代文学学科硕博研究生们参与了讨论会。

5月20日（周日），文学院院办支部组织全体党员教师赴中华艺术宫开展“不忘初心，砥砺前行，贯彻落实党的十九大精神”的主题党日活动，参观《江山如此多娇——中国艺术的文心与诗意》特展。

欢迎各位老师参与并贡献信息，您的信息很重要！

